

ОТ ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

К 30-летию факультета психологии ИГУ

Интервью с И. А. Конопаком, деканом факультета психологии ИГУ, доцентом кафедры общей психологии, заведующим кафедрой общей психологии, кандидатом философских наук



В этом году факультет психологии Иркутского государственного университета отмечает свой 30-летний юбилей. Как и при каких обстоятельствах появилась идея подготовки психологов в Восточной Сибири?

Начало 90-х гг., как известно, сопровождалось кризисными процессами в экономической, социальной, культурной жизни страны. Возникла острая потребность обеспечить Восточно-Сибирский регион квалифицированными психологическими кадрами, способными решать методические и прикладные задачи в сферах образования, здравоохранения, управления, производства. Так было принято решение об открытии в Иркутском университете колледжа физиологии и практической психологии. А в 1993 г. на его базе создан факультет психологии и социальной работы. Он объединил в себе усилия трех кафедр – педагогики, социологии, общей и социальной психологии, а также кафедры физиологии биолого-почвенного факультета. Понимая необходимость расширения географии обучения специалистов, в начале 2000-х гг. мы организовали подготовку психологов в Ангарске, Братске и Красноярске.

Очевидно, такая подготовка нуждалась в серьезной методической базе. Какие усилия предпринимались факультетом в этом направлении?

Мы всегда вели активную деятельность по разработке и актуализации учебных планов, программ дисциплин, учебно-методических комплексов. Преподавателями факультета издано более 60 учебников и учебно-методических пособий для студентов. Это позволило обеспечить надлежа-

ший уровень подготовки специалистов-психологов в разных точках обширного региона Восточной Сибири.

Как факультет решает задачу повышения профессионального мастерства своих выпускников?

За прошедшие годы из стен факультета вышли более 2 тысяч выпускников по специальности «психология». Важнейшее условие качественной подготовки востребованных специалистов – продуктивная работа студентов во время учебных и производственных практик. Будущие психологи получают профессиональный опыт в организациях здравоохранения и образования, системе правоохранительных органов и подразделениях МЧС, в бизнес-структурах и на производственных предприятиях, где впоследствии успешно трудоустраиваются.

На базе Центра непрерывного образования факультета 673 слушателя получили дополнительную квалификацию по программам профессиональной переподготовки и более 2 тысяч специалистов прошли обучение по образовательным программам повышения квалификации. Это военные психологи Пограничной службы ФСБ России, психологи «РЖД», педагоги образовательных учреждений и преподаватели вузов, практикующие психологи, магистранты.

Как организована исследовательская работа преподавателей и студентов факультета?

Основное научное направление деятельности факультета *«Психология личностного и профессионального развития человека»* реализуется в работе научно-учебных лабораторий методологии и истории психологии, социальной психологии и межкультурных коммуникаций, межфакультетского проектно-ориентированного научно-образовательного центра психофизиологии. Результаты научной работы коллектива представлены в 20 монографиях и более чем 600 научных статьях, успешно реализованы 1 издательский и 16 исследовательских грантов. Профессора факультета являются членами диссертационного совета по психологическим наукам. Серия «Психология» журнала «Известия ИГУ» входит в действующий Перечень рецензируемых научных изданий ВАК. Значимое научное достижение факультета – традиционная конференция психологов образования Сибири.

Исследовательскую работу студентов координирует совет по НИРС. С 2006 г. более 150 учащихся стали победителями стипендиального конкурса Oxford Russia Fund, растет число получателей стипендий Президента РФ, Правительства РФ, губернатора Иркутской области, Благотворительного фонда им. Ю. Тена. Ребята выступают организаторами и активными участниками ежегодной Всероссийской молодежной конференции «Проблемы теории и практики современной психологии», выполняют научно-исследовательские работы по грантам Президента РФ и грантам РФФИ. На факультете работает Историко-психологический клуб: участники знакомятся с трудами ученых, вошедших в историю психологии, анализируют актуальные вопросы современной науки, приобретают навыки ведения научной дискуссии.

Что Вы можете рассказать о внеучебной деятельности ваших студентов?

Она весьма интересная и насыщенная. Профсоюзная организация факультета организует яркие мероприятия: «День первокурсника», «День психолога», «Всемирный День психического здоровья», «Посвящение в студенты» и др. Ребята представляют свои творческие номера в рамках одного из самых масштабных фестивалей студенческого творчества – «Студенческая весна ИГУ», принимают активное участие в работе спортивных секций на базе университета, ежегодно становятся призерами городских и областных соревнований. Хорошая традиция факультета – осенний туристический поход в горы. Наши волонтеры из творческо-инициативного объединения «Поддержка» оказывают психологическую помощь людям в трудной жизненной ситуации, ведут работу по формированию в молодежной культуре ценностей здорового образа жизни и социально ответственного поведения.

Каковы перспективы развития факультета?

Мы ежегодно работаем над улучшением материально-технической базы, обеспечиваем факультет современными диагностическими комплексами и психофизиологическим оборудованием. Актуальной задачей видится развитие научных школ на факультете, расширение партнерства с ведущими исследовательскими центрами, интеграция в мировое образовательное и научное сообщество, повышение привлекательности факультета для молодежи из России и зарубежных стран. Крайне важным считаю усиление методического обеспечения образовательного процесса, дальнейшее укрепление, развитие кадрового потенциала, повышение квалификации профессорско-преподавательского состава в области новых, современных инструментов и технологий профессиональной подготовки, исследовательской работы.

Спасибо за интервью!